

УДК 332.146

РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ОАО В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ.

Громыко О.П., Коротин Н.Н.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

В Могилевской области на современном этапе созданы все предпосылки для привлечения инвестиций в развитие открытых акционерных обществ, созданных в процессе разгосударствления и приватизации государственной собственности. В агропромышленном комплексе на данном этапе реформировано 126 предприятий или 90% из подлежащих разгосударствлению. Из 60 государственных предприятий, осуществляющих переработку сельскохозяйственной продукции, преобразованы в открытые акционерные общества 56 (93,3%). Из них находилось в республиканской собственности 11 предприятий, или 91,7%, в коммунальной 45 или 93,8%. Обслуживанием сельского хозяйства в области занимается 80 предприятий. Из них акционированы 70 (87,5%), из которых 6 предприятий находились в республиканской собственности, 64 - в коммунальной собственности области. Преобразованы в открытые акционерные общества все предприятия по первичной переработке льна, мясокомбинаты, молочные, маслосыродельные, крахмальные, плодоовощные заводы, районные предприятия по химическому обслуживанию сельского хозяйства, по материально – техническому обслуживанию и снабжению агропромышленного комплекса. В целях повышения эффективности управления открытыми акционерными обществами, сохранения единой технологической политики на базе государственных производственных объединений в области создано четыре холдинга, в уставный фонд которых переданы акции акционерных обществ, находящихся в областной коммунальной собственности. Это холдинг в форме ОАО “Агромашсервис”, в него входят 34 ОАО осуществляющие производственную – техническое обслуживание и снабжение АПК, доля государства 99,8%; Могилевское ОАО “Холдинг “Облсельхозхимия” - 21 ОАО, доля государства 99,9%; Могилевское ОАО “Холдинг “Обллен” - 6 ОАО, доля государства 99,9%; ОАО “Холдинг “Могилевоблпищепром” - 6 ОАО, доля государства 98,3%

В целях привлечения инвестиций в развитие открытых акционерных обществ, созданных в процессе разгосударствления и приватизации государственной собственности в течение всего периода приватизации было проведено 4 инвестиционных конкурса и 3 аукциона по продаже находящихся в областной коммунальной собственности акций под инвестицион-

ные условия, предлагаемые акционерными обществами. На торгах были проданы акции следующих открытых акционерных обществ: "Дрибинский маслодельный завод" - 353 акции (1,1 процента от уставного фонда) – ПКФ "Феникс"; "Горецкий завод напитков" - 14462 акции (11,4 процента от уставного фонда) – ООО "Айрон" (г. Минск); "Могилевская фабрика мороженого" - 2368 акций (3,0 процента от уставного фонда) – ОАО "Могилевская фабрика мороженого". В 2002 году проведен специализированный чековый аукцион по обмену находящихся в областной коммунальной собственности акций 7 открытых акционерных обществ на именные приватизационные чеки "Имущество". В ходе торгов реализованы пакеты акций следующих открытых акционерных обществ: "Осиповичский консервный завод" в размере 10 процентов ОАО "СИФ "Славянский Союз", г. Орша; "Славгородский овощесушильный завод" в размере 20 процентов ЗАО "Западное фондовое бюро", г. Брест; "Облторгснаб" в размере 5,4 процента и "Осиповичский молочный комбинат" в размере 0,4 процента ООО ИК "Реестр", г. Орша.

В настоящее время новыми владельцами акций рассматривается вопрос о возможности вложения, объемах и направлениях использования инвестиций в развитие открытых акционерных обществ.

В текущем году осуществлялась работа по привлечению инвестиций в следующие открытые акционерные общества: "Пивоваренный завод "Дедново", г. Бобруйск. С предложениями по инвестированию в открытые акционерные общества "Пивоваренный завод "Дедново" обратилась компания The Detroit-Belarus Brewing Company LLC, США; "Горецкий завод напитков" – потенциальный инвестор ООО "Туриба" (Россия), готовый инвестировать в освоение и выпуск новых видов кондитерских изделий 104 тыс. долл. США. Готовятся документы к государственной регистрации совместного общества с ограниченной ответственностью.

Таким образом, наиболее приемлемая сегодня форма сотрудничества для инвесторов, это их участие в ЗАО, ООО, так как Инвестиционный комплекс Республики Беларусь позволяет им формировать свою долю в уставном фонде обществ в течение 2-х лет, а не одномоментно в момент создания. Однако при разгосударствлении и приватизации создаются только ОАО.

Учитывая, что предприятия АГК имеют задолженности по кредитам банка, перед поставщиками сырья, материалов и с целью обеспечения расчетов по этим долгам, целесообразно преобразовывать ОАО в ЗАО, в форме совместных предприятий с участием инвесторов. Однако законодательство не позволяет это сделать, хотя инвесторы готовы взять на себя обязательства по расчетам перед кредиторами ОАО. Либерализация законодательства по этим вопросам активизировала бы приток инвестиций в развитие ОАО.